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Előfizetési felhívás
a

K. KÖZLÖNY
1866-ik évi folyamára.
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Fél évre .... 6 „ „
Évnegyedre . . . 3 „ „
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adónk STEIN JÁNOSlioz (bel-középutcza Stein 
könyvkereskedése) méltóztassanak beküldeni, hol a 
pontos szétküldésről gondoskodva van.

A „K. Közlöny“ szerkesztősége.

A követválasztásokról
III.

(D.) Előbbi két czikkíinkben elmondot­
tuk mi a választó hatóságok intelligentiájá- 
nak teendője, s mit mond a törvény a vá­
lasztás főbb módozatairól.

Fölkiáltás, vagy nyílt szavazás, e két 
alternatíva a mit az 1848-iki V-ik pozsoni 
törvényezikk felállít; meg kell azonban valla­
nunk , hogy még mi a választás legnemesebb 
nemének tartjuk azon szép egyetértést, mely 
úgy az értelmiséget, mint a választók ezreit 
arra viheti, hogy képviselőiket közfelkiáltás 
Utján kiáltsák ki; habár még ma népünket 
a corruptiotól eléggé mentnek találjuk, mind­
amellett kevés acclamatiot remélünk Erdély­
ben, s ha az fog is valahol történni, ott is 
nem annyiban a kijelölt nevek bármennyire 
elismert erkölcsi fényének, mint a hatóságo­
kat vezető értelmiség rendkívül nagy erkölcsi 
erejének nyujtanók oda az érdem babérját, 
oly egyetértésért, mely a hiúság, ambitio, s 
tekiutélytiprás mostani világában a legfeltű­
nőbb jelenség volna. A választás más nemét, 
a nyilvános szavazást a mi illeti, azt néni 
minden körülmény közt tartjuk előnyösebb 
nek a titkos szavazásnál, a mely Erdélyben 
fökint 1831 óta jött rendszeres gyakorlatba

Éppen azért nem látjuk helyén kívül itt 
a választások ezen nemeiről beszélni, mert 
habár, a mint említettük, a pozsoni V-ik tör­
vényezikk az acclamation kívül csak is a 
nyilvános szavazat elvét fogadta el, Erdélyre 
nézve ezen szabályt nem tartjuk mindenesetre 
kötelezőnek, és pedig azért nem, mert az 
erdélyi választási törvényben nincs megállít­
va a nyilvános szavazás, az erdélyi gyakor­
latban pedig csaknem általánosan a titkos­
szavazás divatozott, és a pozsoni VII. t. ez. 
szelleme arra mutat, hogy a magyar törvény­
hozás éppen nem akart scrupulosus lenni 
Erdély külön szokásai irányában. Egyébiránt 
is a Királyhágón túli legtöbb megyében most 
is éppen a titkos szavazást alkalmazták.

Egész Európában megoszlottak a véle­
mények a felett, ha váljon a titkos vagy 
nyilvános szavazás-e előnyösebb; mi részünk­
ről Erdély mostani körülményeihez képest 
azokhoz csatlakozunk, a kik a titkos-szava­
zás előnyösségét vitatják.

Erdélyben ez már csak annálfogva is 
külön szempont alá jöhet, mert nálunk a 
megyehatóságok nincsenek választókerületek­
re felosztva, s habár a szász székek, Ara­
nyosszék , Naszód- s Fogarasvidéke s Felső- 
Fehérmegye, alig ütnek ki egy-egy választó­
kerületet, de a többi vármegyék s székek 
legkisebbike is három-négy 30,000 lelkű 
választókerületre lehetne osztható, s miután 
amaz interimalis törvény szerint még ha fel­
osztatnak is, csak két kerületre lehetne osz­
tani megyéinket, mindenképp a választóknak 
oly nagy tömegét kell összevonni, a melylyel 
már csak a közrend s csend szempontjából 
is a felette hosszadalmas nyilvános szavazást 
igen practicabilisnak nem mondhatjuk.

Székely székekben személyes nemesség­
gel bírván a nép, 10—14 ezerre megy a 
szavazók száma, s még ott is, a hol cortes- 
kedés nem foly, 3—4 ezer szavazót látunk 
megjelenni a bizottmány előtt, szeretvén az 
alkotmányhoz szokott ama nép jogát fenn­
tartani.

így a praetorialis helyiségek sehol sem 
elég tágasak arra, hogy udvaraikon is a 
szavazók nagy létszámát befogadni képesek 
legyenek, s a szavazás alatti nagy tolongás­
hoz képest még a ezédulák általi titkos sza­
vazás sem elég gyors eljárás, holott e mód­

szerrel csak a szavazó nevét, s nem egy­
szersmind a választottét is szokták följegyezni.

Nagy választó tömegnél a nyilvános 
szavazásnak még azon hátránya is van, hogy 
a jelöltek pártfelei, már a választó bizott­
mányba való törvényszerű befolyásnál fogva, 
előre óráról órára tudják, hogy a szavazat­
többségre nézve jelöltjük hogyan áll, és igy 
módjukban áll, a honmaradt választókat fel­
zaklatni, begyűjteni, fellármázni a vidéket, 
vagy pedig ha erejüket egészen kifejtve ez 
eljárást igénybe nem vehetik, akkor igen 
könnyen cselhez folyamodhatnak, kisebbség­
ben látván magukat, arra törekesznek, hogy 
az ellenfélt tegyék verificalhatlanná; az ut- 
czára viszik ki az izgatást s verekedést, 

■'scandalumot hajtatnak végre.
A titkosszavazatnál, habár ezéduláikat 

a pártok szin vagy más jelek után megkü­
lönböztethetik , de egyszersmind utánozhatják 
is egymást, sőt a választó maga is szavaz­
hat, saját ezédulái által, s igy a pártok soha 
sincsenek egészen tisztában, kivált egyenlő 
harcznál, hogy ki mellett áll a szavazat­
többsége?

Ide járul az is, hogy a nép előtt van­
nak a megyéken vagy hivatalos, vagy va­
gyoni, vagy nemzetiségi tekintélyek, a kik­
nek a választó bizottmányban való jelenléte 
a választóra tekintélyt gyakorolhat, e tekin- 
télylyel szemben igen gyakran oda juthat, a 
választó, hogy vagy lelkiismeretét kell meg­
tagadnia, vagy oly haragot és ránkort von­
hat magára, mely családi életére nézve lehet 
visszatorló befolyással, ennélfogva a mi hie­
delmünk szerint a titkosszavazás mindig biz­
tosabban lehet őszinte és független.

Az igaz, hogy a titkosszavazással igen 
sok visszaélés történhetik, a ezédulákat ki­
cserélik , az írástudatlan népet a személyek 
felett is elbolonditva, kicsikarják a választó 
kezéből, sőt zsebéből is kilopják azt a fur­
fangosabb kortesek, s nincs kétség abban, 
hogy titkosszavazásnál a korteskedés sokkal 
nagyobb szerepet játszhatik.

Az is igaz, hogy a titkos szavazás el­
vének kimondásával egyszersmind azt is ki 
kellene mondani a mi a mostani franczia sut 
frage uniyersell-ben ki van mondva, mikép 
a választásra csak az van jogosítva, a ki 
tud Írni, s a jelölt nevét maga is leírhatja, 
és ekkor részünkről minden habozás nélkül 
elismernök a titkos szavazás előnyeit a nyílt 
szavazás felett; de habár a két rendszer 
közti előny meghatározásában a mi Írástudat­
lan népünkkel habozhatunk; mégis ma a tit­
kos szavazást tartjuk helyesebbnek, csak 
azért is, mert megtanultuk az 1863-diki vá­
lasztásoknál , hogy a ligáknak mily nagy­
szerepe van a nyilvános szavazás mellett, s 
a járatlan s bátortalan népet mennyire lehet 
terrorizálni oly egyéneknek, kik a bizott­
mányban jelen vannak, vagy a választó sza­
vazatát a választó' terem ajtainál fenyegető 
arczokkal lesik, s a nép házi sorsára boszu- 
állólag befolyhatnak.

Ne higyjük, hogy a népnek nincs köz­
véleménye. Sok ember van, a kit ismer a 
nép, a kihez örömest ragaszkodik, s kinek 
szavában inkább bízik, mint a máséban; de 
azt se higyjük, hogy a nép bírna mindig 
azon politikai bátorsággal, mely még az ér- 
telmesb s vagyonosb embereket is igen gyak­
ran cserben hagyja az oly tekintélyek előtt, 
a kik rajta megboszulhatják magukat.

Ha mint elméletet veszszük a nyilvá- 
vános szavazást, s fölteszsziik minden vá­
lasztó polgárról a tökéletes függetlenséget, s 
politikai bátorságot, akkor nincs semmi két­
ség benne, hogy a nyilvános szavazás a leg­
tisztább, s ha, mint a régi római templo­
mokban a láthatlan jósok, tubusokon át kiált­
hatná ki választottja nevét a láthatlan vá­
lasztó, kérdésen kívül a valódi közvélemény 
igy legalább kiderülne; de ily választó épü­
letek alaprajzáról még civilisált századunk 
építészei sem gondolkoztak, s utoljára is a 
nyilván szavazónak szemben kell állani a 
külön pártjelöltek bizottmányí tagjai igérö, 
és fenyegető tekintetével, a mi bizony a sze­
gény földészt igen könnyen embarasse-ba hoz­
hatja.

Jól tudjuk mi, hogy a nyilvános kor­
teskedés könnyebben mehet a czédulákkal, 
mint a szóval; s azt is hiszszük, hogy ha­
szontalan szájaBkodó, merész, s a legjobba­

kat is gáládul becsmérelni képes emberek 
hamar toborozhatnak össze magok körül nagy 
erőt, a fondo: kodás, furfangosság, lelkiisme­
retlenség nagyobb szerepet játszhatik a tit­
kos szavazásnál; de nem állíthatni, hogy 
ezeknek legnagyobb részét a nyílt szavazás­
nál is nem előlegeznék.

Rágalom, fenyegetés, Ígéretek, ajándo- 
kok, kisebbítés, ámítás, megjelennek előre 
a szegény nép tűzhelyénél, .s éppen oly 
szetpiyes ostyában adják be a nép szájába a 
kimondandó nevet, a mily szennyes körből 
vonhatják elé azon fehér vagy vörös ezédu- 
lát, a mit markába nyomnak.

Minden eljárásnál a nem mindig, sőt 
igen ritkán csak nemes fegyverrel vívó ellen­
pártok módját találhatják annak, hogy az 
ellenfél jelöltjeit, mielőtt nevüket az urnából 
a szerencse kerék kivetné, előbb mindennemű 
moslékban jól megferesztgessék.

Az európai parlamentek legfényesebb ne­
vei egy Fox, Pitt, kik századuknak dicsősé­
gévé váltak; nyomoru kis emberek voltak 
választókerületükben, gyakran egy ismeretlen 
üres fejű ellenjelölt összegyűjtött tömege előtt. 
Alig busz év előtt a magyar nemzet mostani 
bálványát, s az előtt is legkitűnőbb szabad­
elvű fiát saját törvényhatósága Zalamegye 
nem tattá méltónak követévé választani.

így ment, s igy megy ez, a választás 
minden nemével vissza lehet élni, s mi csu­
pán csakis azért kardoskodunk a titkos sza­
vazás mellett, mert nézetünk szerint ezt ke­
vesebb botránynyal lehet végrehajtani a meny­
nyiben eljárása gyorsabb, s a politikus nép 
kevesebb erkölcsi nyomásnak van ezen vá­
lasztási móddal kitéve.

Igaz, hogy c móddal nagyon sokszor 
rászedték a népet, hitte, hogy Pétert viszi 
ezédulájáu, s Pált vitte, Péter kortesze Pálé­
nak adta ki magát; egy szóval a csalás több 
neme merül fel a titkos, mint a nyilvános 
szavazás körül, de abban is meg vagyunk 
győződve, hogy nagy tömegeknél nagyobb 
veszélyek következhetnek be a közcsendre 
nézve a nyilvános szavazással, s az agitáto­
rok is az ellenfélre sokkal nagyobb becsmér- 
leteket súgnak a nép fülébe, hogy elrettent­
sék öt attól, nehogy nyelve emennek nevére 
forduljon a szavazásnál.

Erdély ekkorig ment volt a veszedelme­
sebb korteskedésektől. Fájdalom nem jósol­
hatjuk, hogy jövőre szintúgy ment lesz. A 
jogegyenlőség után ezer érdek s ezer hiúság 
emelkedik a régi kevesek helyett, s ama tö­
meges népjog gyakorlata mind lázasabb je­
lenség lesz mi nálunk is, mint más államok­
ban, a pénzvesztegetés be fog folyni mind­
inkább azon testület előállítására, melyet 
mindenütt alsó-háznak neveznek, s melynek 
a. nemzetek életében oly fontos, oly elhatá­
rozó szerepe van; és igy az erdélyi választó 
is rendre meg fog romlani úgy, mint mások. 
Eléggé fájlaljuk ezt, de ki nem kerülhetni 
sem a titkos, sem a nyilvános szavazással, 
egyedül jó népnevelés, miveit és lelkiisme­
retes papok, tanítók növelhetik oda a nép 
közszellemét, hogy magát megvesztegetés ál­
tal megrontani ne engedje; ezt pedig nem 
azáltal érik el, ha ők súgják a nép fülébe: 
kit válaszszon? de ha oda mivelik a nép köz­
véleményét, hogy tudjon is maga Ítélni, és 
választani ?

Addig, mig a joggyakorlat ez arany­
korát elérnök arra kell gondolni, melyik vá­
lasztás neme legalkalmasabb arra, hogy a 
választások csöndesen, verekedés, s véren- 
gezés, és hazavitt ránkor, és gyűlölet nél­
kül folyjanak le. Erre úgy hiszszük legal­
kalmasabb a titkos szavazás.

Figyelmeztetés az országos képvi­
selőket választókhoz országosan!

A magyar korona alatt levő országokat agy 
lehet képzelni, mint egy több lakszohákból álló 
nagy házat, s éppen azért is neveztetik ezen nagy 
ház hazának! Ezeo nagy háznak két nagyobb 
szobáiban a magyarok laknak, vegyítve más nép­
fajokkal ; de minthogy a magyarok szerezték, al­
kották meg a házat s vannak itt többségben, s már 
egyezer év óta a magyar kiiályok felügyelete alatt 
állott és áll az egész épület, magyarok hazájának 
mondatik. A több kisebbszerli szobákban más fajú 
népek laknak : németek, oláhok, horvátok, szászok, 

tótok, örmények, szerbek és zsidók; de mindnyá­
jan egy fedél alatt, a magyar alkotmánynak fede­
zése alatt. A nagy ház lakóinak hát csak egy ér­
dekek lebet, közbátorság és közjóléttel künn és 
benn, s igy nekiek, mint századok óta egy fedél 
alatt lakóknak, mint testvéreknek nagy egyetértés­
ben és szeretetben kell lenniek. Kik kételkednek 
szavaimnak igazságában, nézzék meg a munkás 
méheknek, hangyáknak és kásztoroknak laktanyái 
kát, s tanuljanak hivséget és hazaszeretetei ezek­
től. Ezek úgy szeretik közös házaikat, hazájokat, 
hogy annak megtámadása esetében mindnyájan ké­
szek feláldozni életeket, s semmi jutalomért soha 
egy se árulta el azt, a világ teremtése óta le a 
mai napig, s valójában példányai lehetnek az 
okosságukkal kevélykedö büszke embereknek.

Ezen közös háznak, a hazának, külső, belső 
bátorsága s jólléte felett leendő tanácskozás végett 
a magyar királyság fővárosában Búd a-P estre a 
nemzet képviselőháza már össze is ült, s testvéri 
karokkal várja Erdély képviselőit is, hogy együtt 
tanácskozhassanak a haza jövője felett, hová hogy 
Erdély törvényhatóságai is czélarányos követeket 
küldhessenek, bátor vagyok csekély véleményemet 
előadni ezekben :

Egy választott képviselőnek.
1) Tudni kell a magyar nemzetnek történel­

mét, és anuak törvényeit le a jelen időkig, a mi- 
vjtebb európai nemzeteknek történelmével és tör­
vényeivel együtt, úgy az elhunyt római és görög 
államoknak rendszabályait, emelkedéseknek s elbu­
kásaiknak indokaival egyetemben. Azért:

2) A haza szolgálatjában megedzett és kipró­
bált embereket kell választani, mert gyakorlatlan 
ujonczokkal, minden képzelt lelkesedés mellett is, 
sem anyagi, sem erkölcsi szerencsés csatát s igy 
győzelmet kivívni lehetetlen.

3) El kell a követeknek mondani a nemzet 
nagy intelligens gyűlésén a közhazának vágyait, 
sóhajait és hiányait.

4) Fel kell fedezni a közhazát érdeklő visz- 
szaéléseket, zsarolásokat.

5) Védeni és mindenütt emelni kívánni a tör­
vényes királynak és a nemzetnek érdekeit, azok- 
nak fényét, tekintetét és nagyságát künn, a köz­
jóllétet, rendet és nemzeti szabadságot benn.

6) A mindennapi kérdést és törvényjavaslatot 
figyelemmel kisérni, s azoknak horderejűket kiszá­
mítani tudni.

7) Szorgalommal feljegyezni a nap esemé­
nyeit a nemzetnek, annak indokaival együtt s

8) a legtisztább lelkiismerettel tanácsot adni, 
hí kell, a nemzetnek s a kormánynak is. Igen 1 
mert

az országgyűlési követeket úgy lehet tekin­
teni, mint egy letelepedett tábornak kebléből ki­
küldött őrszemeket, kik hiuzi szemekkel őrködje­
nek a benn vagy künn támadható ellennek min­
den mozzanataira, s a tábort értesítsék az ellennek 
minden akaratjáról és szándékáról.

Uraim 1 midőn a városok és falvak utczáin 
hat és hét éves játszó gyerekeket látunk, kik ara- 
uyazott papírból csákókat készítenek magoknak, s 
fakardot öveznek gyenge derekaikra, s végre ska­
tulyákból csinált s lantornával bevont fadobjaik 
mellett katonásdit játszanak, sőt a képzelt ellenség 
eleibe menni s azt legyőzni is készülnek, méltán 
mosolyra indulhatunk; azonban az éretlen kis bo- 
hóknak könnyen megbocsáthatunk erejek felett álló 
tulbuzgalmakért, de felnőtt s az élet tetőpontját 
már el is ért emberek, midőn ezen osztályba tar­
tozó bolondságokat miveinek, s a haza érdekéről 
elfelejtkezve, csupa ambitioból oly szolgálatjára ta­
szítják fel magokat, melyre nem képzettek, ezen­
nel a hiúság bélyegét vagyunk kénytelen reájuk 
sü:oi. Kiknek is (ha lennének) azt tanácsolom : 
ha játszani vau kedvetek, játszódjatok ostáblával, 
sakkal, kártyával; de a nagy haza közjavából s 
annak jövendőjéből, becsületéből játékot ne űzzetek 1

Egy nagy publicistától tanultam én a fenn- 
Írtakat, s kötelességemnek ösmertem hazámfiai előtt 
is elöszámlálni azon tulajdonokat, melyekkel egy 
országgyűlési követnek bírni kell; ugyanis a vá­
lasztók nagyrészének csak a rendezetlen falusi os­
kolákban volt szerencsétlenségek magokat képezni, 
s igy a politikai eszmékkel a nagyobbrész esme- 
retleu lévén, magokat tájékozni nem képesek, s igy 
akaratlanul nehány nagy szájú ámító korteseknek 
esnek martalékul, éppen mint a legyek a pókok­
nak; szolgáljon hát ezen figyelmeztetés iránytöül 
minden választónak, hogy tudhassa a közjó bol­
dog szigetének hollétét, s arra felé hajthassa kis 
esósiokát, politikának hullámzó tengerén

Utoljára egy honfi kérésem vagyon hozzátok 
választó barátim 1 mely ebből áll: Minekelőtte a 
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fcöyetválasztó urnába vetnétek akarataitokat, vesse­
tek számot magatokkat, s ön tiszta lelkiösmerete- 
tektöl helybenhagyott, tiszta ineggyözödésteket ves­
sétek az urnaba, nem a más akaratját szolgai mó­
don, hiszen nemesekhez csak nemes cselekedetek 
illenek; emlékezzetek hazátokra, annak jövendőjére 
s Petőfinek, a halhatlan költőnek ezen honfi dal- 
ját mondjátok el magatokban :

Tiéd vagyok, tiéd hazám !
E szív, e lélek, 

Kit szeretnék, ha tégedet 
Nem szeretnélek ?

Szentegyház keblein belseje, 
Oltára képed.

• Te állj, s ha kell a templomot
Eldöntőm érted;

S az összeroskadó kebel 
Végső imája :

Áldás a honra, Istenem 
Áldása rája I

Végre és utoljára ezen megjegyzéssel zárom 
be figyelmeztetésemet : Én már az élet kikötőjé­
ben állok kis csónokommel, mert 1800-ban szü­
lettem, s igy az erős, munkás erőt követelő képvi­
selői hivatalnak resignálnom is kell : *)  de attól 
édes hazám ügyeire éber szemekkel nézek, s a 
parteren létező egyik zártszékben ülve, hazafi részt­
vevő kebellel kisérem a haza közügyéit, s ha úgy 
hozza magával a körülmény, hírlap utján is belé- 
szólani szent kötelességemnek ösmerendem.

Dixi ! et animam salvavi ! ! !
Mezö-Kövesd, jan. 9. 1866.

Aulai Imre.

B. Kemény Gábor követjelentési 
beszédének kivonata.

(A jelentés tétetett K.-Fehérvár városa közgyűlésé­
ben f. hó 15-én.)

Harmadik Ízben vagyok szerencsés jelenleg 
Fehérvár városának képviselő választottja lenni, és 
mind mostanig nem lehetett alkalmam szóbeli je­
lentést tenni, vagy bárcsak megköszönni azon ki­
tüntetést, azon szives figyelmet, melylyel e nemes 
város polgárai irányomban voltak. Tudva van ugyan­
is, hogy részint a kormányhatalom ténylegesen 
eltiltott minden tüntetést, és eme rendszabályt olyan 
meszszire kiterjesztette, hogy általa a választottak 
elzárattak a választókkal való szabad közlekedés­
től; részint pedig oly kényesek voltak a viszonyok, 
melyekben méltó joggal el lehetett mondani ama 
igen gyakran hassnált és gyakran félremagyarázott 
tételt: „szólani ezüst, hallgatni arany.“ De mi nagy 
szüksége is lett volna tisztelt választóimnak az ér- 
tekezödésre, midőn hazafiui keblök sugallata ön­
kénytelenül is feltalálta a helyes irányt, melyen a 
a haza minden szabadelvű, minden alkotmányhti 
polgárának tántorithatlanul kell haladni? és azon 
haladtak. Most azonban, hogy kedvezőbbekké vál­
nak az alkotmányos viszonyok, lehetségessé vált 
a jelentéstétel, és a láthatár tágulván szükségessé 
vált az értekezödés.

Nem tehetem azonban, hogy tovább haladjak 
a nélkül, hogy mindenek előtt szives köszönetemet 
ne mondjam azon megtisztelő bizalomért, mely sze­
rint ns Fehérvár városa engem háromszor válasz­
tott meg képviselőiének. Nein feledhetem el, hogy 
e ns város nyújtotta nekem az első alkalmat, a 
politika gyakorlati mezejére léphetni; nem feledhe­
tem el, hogy ezáltal képesített éppen azon utón 
előre igyekezni, melyen néhai atyám, Kemény Dé­
nes nyomdokaiba léphetek; és nem feledhetem, 
hogy kitartó biztatással gyakorlatlan lépteimet elő- 
haladásra buzdítják. Mindezekért ismételt köszöne­
temet fogadják szívesen.

És most áttérek a Kolozsvárra múlt nov 19- 
kére országgyülésileg összehívott kir. hivatalosak 
és képviselők ügyei folyamára.

Minden gyűlésnek első kérdése: illetékesek-e 
a megjelent tagok abban részt venni ? és megjelen­
tek-e mindazok, kik hivatva vannak abban tanács­
kozni? más szókkal: az igazolás, a verificatio 
kérdése.

É kérdés egyik gyengéje volt a 48 előtti er­
délyi országgyűléseknek : azokban rendes verificatio 
alig volt, az egész fontos tárgy az elnökségre volt 
bízva. Az elnök vette be a követi megbízó levele­
ket, az elnökhez folytak be a kimaradhatási kérel­
mek, az elnök adott, belátása szerint, engedélyt 
az eltávozhatásra. Mindezek a parlamentárismus 
jelen fogalmait ki nem elégíthetik, nem voltak 
azonban oly absurd dolgok, mint némelyeknek ta­
lán tetézhetik; mert nem kell feledni, hogy nálunk 
nem kerületek, hanem törvényhatóságok választot­
tak, azok bírtak követküldési és utasítási joggal. 
Azoknak volt gondjuk arra, hogy a választások 
rendben menjenek, hogy követeik megjelenjenek, 
hogy azon értelemben legyenek képviselve, mely­
ben meggyözödésök vezette. Az jelen kolozsvári 
gyűlés az 1791-ki XI ik t.-cz. alakzata szeriut volt 
összehiva; de azon lényeges különbséggel, hogy a 
görög n. egyesült és izraelita vaiiás és a paraszt 
OBztály, bizonyos census mellett, a többi vallások­
kal és néposztályokkal egyenlő rangra emelve sze­
repeltek benne. Eme változott viszonyokhoz képest, 
szükségesnek találtatott egy igazoló bizottmányt is 
nevezni ki, a követi megbízó leveleket, a válasz­
tási jegyzőkönyveket az elibe adni, hogy vélemé- 

*) De bizony ily életkor nem mentheti ki a közmnn- 
késség elöli visszavonulást. Szerk.

nyes jelentést tegyen azokról a közgyűlés szine 
előtt, és a kérdéses tárgyakban az maga hatá 
rozzon.

Megvizsgáltatván a választások a követek.Vajda 
Hunyad egyik választottján kívül mind igazoltat­
tak; az kizáratott, mert nem tudta bebizonyitni se 
azt, hogy az 1791-ik t.-cz. által jogosítottak közé 
tartozik, se azt, hogy a bezárt adólaistromok sze 
rint 8 frt egyenes adót fizetett volna. Két válasz­
tásra nézve pedig, u. m a fogarasvidéki két kerület 
választására nézve, az országos tanácskozmány 
vizsgálatot rendelt el a kir. fökormányszék utján, 
mivel a választások rendét terhelő igen súlyos és 
részben okadatolt kérelmek folytak be onnan. Meg­
említem még azt, hogy Erdélynek minden meghí­
vott törvényhatósága és kerülete elküldte képviselő­
jét, kivévén Medgyesszék egyik választókerületét, 
mely állhatatosan egy olyant választott, ki maga 
nem volt választó, és tehát nem is választható. 
Erre nézve a k. főkormányszék felkéretett egy ér­
vényes választást eszközöltetni. A kir. hivatalosak 
közül azonban többen folyamodtak különböző okok 
miatt, kimaradhatási engedélyért, és tényleg ma­
radtak is ki. Ezek közt meg kell említenem a szá­
szok ideiglenes grófját, Schroidt Konrádot, kinek 
neve oly közel viszonyba jött az unió történetével, 
és kinek személyes jelenléte sokat világosíthatta 
volna a tanácskozmányok folyamát; de ki, mind­
emellett, hogy országos föhivatalban áll, a tanács- 
kozmányokban átalán meg nem jelent.

Nem mellőzhetem el megjegyzés nélkül, hogy 
az országos meghívás következtében, több oly ha 
tóság és kerület jelent meg Kolozsvárit követei 
által, melyek se az 1848 ki, se az 1791 ki t.-cz. 
értelmében követ küldésre jogosítva nem valának. 
Mindamellett, hogy senki illusioba arra nézve nem 
lehet, hogy alapjaiban van megtámadva a törvény­
hozás ott, hol a kormány önkényüleg szaporíthatja 
a követek számát, tekintve azt, hogy a Kolozsvárra 
országgyülésileg összehívott kir. hivatalosoknak és 
képviselőknek csak egyetlen egy teeudöjök volt, 
az unió százados fontosságú ügye rendezése, és 
tekintve mindenek felett azt, hogy a közgyűlés 
magát t.-cz. alkotásra illetéktelennek tekintette; 
ezen ügy minden megjegyzés nélkül hagyatott; és, 
hitem szerint helyesen.

Hasonlag szó nélkül hagyatott azon intézke­
dés , hogy a jegyzőkönyvet és a közgyűlés minden 
hivatalos irományait mindhárom országos nyelven 
szerkeszték. Erről a törvényekben semmi sincs: mi­
nek. való lett volna azonban ezen gyűlésen, mely 
törvényhozó erővel, ismétlem, nem bir, belebocsát­
kozni egy oly dolog feszegetésébe, mely csak ke­
serűséget szülhetett volna? De még nem is volt sza­
bad ama netaláni kolozsvári tanácskozmányokkal 
már előre megkötni kezeit a leendő pesti közös 
hongyülés egyedül kifogástalanul törvényes határo­
zatainak.

Ezeket elörebocsátva áttérek már most azon 
egyedüli, és fö-főfontosságu ügyre, mely tanácskoz- 
mányainknak tárgyát képezte; értem a kolozsvári 
1848-ki I. t.-czikket, mely Magyarország és Erdély 
egyesítését rendeli el.

Általánosan igen jó benyomást tett, hogy a 
kolozsvári országos tanácskozmányok tárgyára ki­
zárólag az unió tétetett, és éppen, miként magát a 
k. k. leirat is kifejezi: a Magyarország és Erdély 
egyesitéséröl szóló 1848-diki I. t.-czikkely. Igen jó 
benyomást tett mondom, de legkevésbbé sem lehe­
tett váratlan dolog annak, ki figyelemmel kisérte, 
hogy ö Felsége, legkegyelmesebb urunk már az 
1860-ki oct. diplomában kifejezte megmásithatlan 
akaratát tiszteletben tartani birodalma országainak 
politikai individualitását, elismerte, hogy törvényt 
csak törvény utján: tehát fejedelem és ország köz­
megegyezésével lehet változtatni; nem lehetett vá­
ratlan annak, ki figyelemmel kisérte azt, hogy ö 
Felsége a szomorú emlékű Scbmerling-Nádasdiféle 
kormányt, melynek jogeljátszási elmélete bureau- 
craticus igazgatása nyomán minden felé beköszön­
tött a nyomor, az ellenszenv, elmozdítván, oly fér­
fiakat szólított legmagasabb tanácsába, kiknek kí­
séretében a sept. 20-ki manifestumban határozottan 
desavouálja előbbi kormánya ál-tanait, és határo­
zott öntudattal zárván be, mondhatnám a közép­
kori állapot egy zilált austriai viszony évlapjait, 
felhívja népeit az uj,»nyílt, szabad pályán egyesült 
erővel dolgozni a közjólléten.

Nem tehetem uraim, hogy itt egy kitérést ne 
tegyek az államok alakításának elméletére, és állí­
tásaimat a történet tapasztalati adataival ne kisért­
sem meg támogatni. Állítom tehát, hogy a közép­
kor szelleme a szétdaraboltságra, korunké az egye­
sülésre hajt. Nemcsak, hogy állam és állam közt 
majdnem szakadatlan volt a középidőben az ujj- 
huzás száz külön alakban nyilvánult az elzárkozott- 
ság, a bizalmatlanság; sőt ugyanazon államban 
egyes részek külön egészekké igyekeztek tömörülni, 
magokat minden másoktól külön választani, körül- 
sánczolni. Ezt mutatják nagyobb államoknak egyes 
részei; ezt a külön országok, külön foglalkozású 
emberek; sőt a protestantismus kezdetével ezt bizo­
nyítják a külön alakuló vallási felekezetek is. ügy 
látszik, hogy ama kor kormányzási fogalmával, és 
kormányzási képességeivel az talált leginkább. Emez 
utóbbit illetőleg szabadjon csak azt felhoznom, hogy 
akkor a közlekedési és közlési eszközök a fejlett­
ség nagyon alacsony fokán állottak. Szabadjon meg- 
emlitnem, hogy ámbár ama nagyon régen multidö- 

ben, a császári római kormányok alatt nemcsak 
sok’jó töltött ut sikerült, melyeknek nyomait ha­
zánkban is nem egy helyt, mértföldekre is el le 
bet kisérni; de még rendes postai egybeköttotés is 
volt; mindamellett az a későbbi Európában merő­
ben ismeretlenné vált. A népvándorlás korának nem 
volt úgy látszik reá szüksége, mert a localis ala­
kulások tulnyomósága az országok felett jelegzi 
ama korszakot, ügy azonban, a mint az államvi­
szonyok rendeződtek, a nagyobb államok képződ­
tek, szükségesekké váltak rögtön a rendezettebb 
közlési és közlekedési viszonyok is. A postákat pl. 
Francziaországban XI. Lajos, a zsarnok király, de 
nevezetes kormányzó állította fel, kinek korától le­
het számitni Francziaországban a szorosabb egysé­
get, és azzal a feudális rendszer megsemmisülését; 
és majdnem ugyanazon időben állíttattak fel a pos 
ták a Németbirodalomban is. Alig szükség emlitnem 
azt, mennyivel több igazgatási előnye van a kö­
zönséges lovas posta felett a vasúti, gözbajózási, 
távirdai egybekötetésnek. És alig lehet kétség ben­
ne, hogy eme kormányzási eszközöknek kapcsolat­
ban az államtudományi és alkotmányossági néze­
tekkel, lényeges szerepük van abban, hogy korunk 
jelszavává a régebben divatos elzárkozottság helyett 
a nyílt bizalom, a testvériség lett.

Erdély állandó kiegészítő részévé vált a ma­
gyar szent koronának csakhamar a honfoglalás 
után. Némi csekély különbség Erdély és a többi 
Magyarország közt volt, annak lenni kellett, mert 
a mint éppen kifejtém, akkor nem állott elég ma­
gosán az állami fejlettség, hogy egészen homogén 
több ezer mérlföldre terjedő állam alakulhatott 
volna. Volt ugyan Erdélynek külön vajdája, de ez 
főleg katonai parancsnok volt, és a vajdák idejé­
ben is a törvényhozási egység, minden netaláni 
nemzeti, vagy tartományi gyűlések mellett, mely 
utóbbiakon, közbevetőleg legyen mondva, Magyar­
ország kétségtelen kiegészítő részeit képző felső 
megyeinél is pl. nem egy eset van, fenállott; sőt 
a közigazgatási és igazságszolgáltatási egység is 
megvolt a főbb vonásokra nézve. És merem állitni, 
hogy Erdély állása, Magyarországgal szemben, a 
XIV. és XV. századokban sokkal kevésbbé volt 
különvált, mint pl. Burgundé Normandiai Franczia- 
országgal, Spanyol- és Olaszország külön részei az 
anyaországokkal szemben.

Megérkezett azonban a XVI. század, elérke­
zett volt a török pusztítás, a rablás szakadatlan 
sora. Benső meggyőződésem szerint, igen hibásan 
fogják fel múltúnkat, történetünket, kik Erdélynek 
Magyarországtóli elválását egyszerűen visszavonás­
nak ismerik, vagy egyszerűen Szapolyai János 
nagyravágyásából származtatják. Magyarországnak 
déli részeit és közepét, a Duna, Tisza körit elfog­
lalta a török. Ez által mintegy tényleg vala Ma­
gyarország keleti és nyugati része egymástól el­
válva. Természetes volt a nyugati részeknél a 
szomszéd keresztény nagy fejedelemre támaszko­
dás, az úgynevezett hitetlen pogányok ellen, és 
természetes volt, ha a keleti rész megkísértette, tá­
volabb a német császároktól, közelebb a fényes 
kapuhoz saját, kiválóan nemzeti jellemét, alkotmá­
nyát fentartani, e végre Felnö-Magyarországhoz is 
folyamodott, és viszont Felsö-Magyarország politi­
kai és vallásos küzdelmeibe, mi azon korban minde­
nütt együtt járt, ténylegesen belevegyült; természetes 
volt, hogy gyengesége érzetében a keleti rész, Erdély 
politikája a német és török császárok közti bánya- 
tásban telt, hogy török protectorság alá került; és 
természetes volt, ha a török birodalom hanyatlásá­
val maga Erdély is tökéletesen ki lévén merülve, 
újra beleolvadt a szent István koronájába és ez 
által a most is dicsőségesen uralkodó Habsburgház 
uralmát ösmerte el, mint magyar királyokét.

Természetes volna tehát az is, hogy ha fel­
séges Fejedelmünk most hozná először szóba Ma­
gyarország és Erdély egyesülését, és engedne sza­
bad tért vágyainkat tolmácsolni, azt .mondanék : 
Felséges Urunk a kor szelleme, az egyesülés felé 
hajt, lerontja a zárfalakat; mi túl és innen a Ki­
rályhágón ugyanazon népfajok vagyunk, és pedig 
nem csak a magyarok, de az oláhok és szászok 
is nyelv- és vérrokonaikra találnak; egyesülésünk 
által erősítjük a közbazát, és jelesen mi erdélyiek 
önkénytesen mondván le egy semmit jelentő önálló­
ságról, egy nagyobb és szebb jövőjű országnak 
válunk ez által alkotmányos kiegészítő részeivé; 
és ugyancsak mi erdélyiek már most nem tartha­
tunk, hogy a protestáns vallások szabad gyakor­
lata legkisebb csorbát is szenvedjen az egyesülés 
által, és nem attól, hogy törvényes helybatóságu 
állásunk eltiportatnék, és a tekiatétheni méltányos 
kívánalmaink meg ne hallgattatnának; mindezeknél 
fogva legalázatosabb hódoló tisztelettel kérjük Fel­
ségedet : méltóztassék eszközölni, hogy ha Magyar­
országnak is ellenére nincs, h'-gy az unió mentői 
hamarább áldásdús ténynyé váljon.

Nem volt azonban helye, hogy igy beszéljünk, 
mert az unió nem most került először országos ta- 
nácskozmány elibe, innen és túl a Királyhágón, és 
különösen a 791-beli országgyűlés óta majd min­
den országgyűlésen tárgyaltatott, mig végre az 
18479-diki pozsoni VII. és 1848-diki kolozsvári I. 
törvényczikkek egybehangzó i endelményei szerint az 
szentesített törvénynyé, sőt ténynyé is vált. (Folytat.)

A pesti országgyűlés.
K ép vi s el ö h áz.

VlII-dik ülés. Január 13 kán.
Elnök : Szén ti vány i Károly.— Tollvi- 

vö : gróf Rá day L ás zl ó..— Szójegyzö: Tóth 
Vilmos.

A Vl-ik ülés jegyzőkönyvének, fennmaradt ré­
sze felolvastatván, bitelesittetik. A VII dik ülés j. k. 
felolvasztván, lényegtelen igazítással hitelesíttetik.

Elnök. Tegnap óta Szemző Nándor bács- 
megye rigyiczai képviselő adott be megbizó-levelet. 
A kilenezea bizottmányhoz áttétetik.

Bejelentetik a kérvényezési bizottmányra tett 
szavazás, eredménye. Szavazott 199 tag. Kiválasz­
tatott: Gbiczi Kálmán 179, Tisza Kálmán 178. Szent­
királyi Mór 175, Bóuis Sámuei 175, Gorove István 
171, Kubicza Pál 171, Tolnai Károly 163, Geduli 
Lajos 163, Ivánka Imre 157, Miletics .Szvetozár 
151, Trefort Ágoston 102, Vécsey József báró 93, 
Zsedényi Eduárd 87, Pap Zsigmond 86, Sárközi 
József 33 szavazattal.

Következik a 2-ik osztály jelentése. Pap Si­
mon választására vonatkozólag felolvastatik több má- 
marosi választó megsemmisítési kérvénye, 15 hiva­
talos ilgyvizsgáló j. k. hitelesített másolatával együtt, 
melyek a választás körül történt rendetlenségeket 
mint bűntényeket vizsgálják.

Patay (a felolvasást félbeszakítja,) Az eddig 
felolvasott okmányokból kitűnik, hogy ez esetben a 
főispán, a törvények ellen, beleavatkozott a válasz­
tás körülményeibe. Ez aggasztó és veszélyes dolog. 
Az okmányokat a fennebbi okokból félretenni kí­
vánja.

Ivánka Patay aggodalmát nem tartja ala­
posnak, minthogy itt csak netalán elkövetett bűn­
tények kiderítésére indíttatott főispáni vizsgálat. 
Egyébiránt nem kívánja az egyes tanú-vallomások 
további felolvasását.

Nyári. Patay indítványát fejtegetve, a vá­
lasztási törvényre tér át. E törvényt annyira átlen­
gi a szabadság szelleme, hogy egészen külön, az 
alkotm. megyei hatóságtól sem függő, központi bi 
zottmány bízatott meg a választások vezetésével. 
De vonatkozó panaszok esetében bíró csak a ház 
lehet. A fennforgó eset, szóló szerint, eltér a tör­
vény szellemétől. Itt az intézkedő főispán nem tesz 
különbséget netaláni bűntény ügye és maga a vá­
lasztási ügy között. Nem csak verekedési bűntény, 
de inkább maga a választás képezi a vizsgálat tár­
gyát. Ezt a ház csak illetéktelennek tarthatja; vá­
lasztásra vonatkozó vizsgálatot csak maga a ház 
rendelhet el.

Somsich. Nyári P. okoskodásával alapesz­
méjében egyetért, de alkalmazásában nem. A 48 ki 
törvények szerint igaz, hogy vizsgálat ily esetben 
csak a házat illeti. De ugyan e törvények határoz­
zák meg, hogy vizsgálathoz panaszlófélnek kell len­
ni, s a panaszoknak okadatoltatni. A fennforgó vizs­
gálati okmányok pedig, szerinte a kérdéses panasz 
okadatolására és megalapítására szolgálnak. Nem 
lehet tehát azon okmányokat, mint figyelemre mél­
tatlanokat, félretenni.

Bónis. Osztja Nyári véleményét. Említi, hogy 
vizsgálat helyességének esetén is nem a fő, hanem 
az alispán volna arra hivatva.

Tisza Kálmán, Patay indítványa s Nyári 
értelmezése mellett nyilatkozik. A beadvány erede­
ténél fogva törvénytelen, tehát figyelembe nem vehető.

A vitát itt erős zaj szakította félbe, mely nem 
annyira a nyilatkozatom ellen intézve, mint inkább 
éppen azokkal egyetértő szellemben, elég csodála­
tosan, azonban ez ülés folyamra, úgy látszik már 
megöröködött szokás szerint, úgy a rokon és ellen­
vélemények nyilatkozását, mint a vita gyors bevég­
ződését akadályozza. Somsich Pál kérdést tesz, hogy 
szólhat-e a tárgyhoz másodszor is. Többen igent 
kiáltanak, mások a fölkelt Vládra figyelnek. Végre 
Somsich szó nélkül leül.

VIád Alajos pedig szívesen üdvözölné a 
szabadelvű, és a magyar és román nemzet közti 
egyetértés megalapítására törekvő képviselőt (Pap 
Simont) e házban, azonban belátta, hogy a válasz­
tás még sem oly simán folyt le, mint tegnap Szap- 
lonczai 'képviselő előadta. Annálfogva vizsgálatot kí­
ván, s a benyújtott okmányokat a vizsgálat alap­
jául elfogadja. Beszéde közben említi, hogy Mán 
József 1861-iki főispán. Egyébiránt a főispán nem 
is járt el törvényellenesen ; ha valaki hozzá folya­
modik, tartozik annak ügyét megvizsgálni, nem is 
avatkozott a ház dolgába, mert csak bűntényeket 
vizsgáltatott. Szóló szerint a főispán törvényesebb 
most, mint az alispán. (Folytonos zaj.)

Szentkirályi. A vizsgálati jegyzőkönyvek 
formájokra nézve nem érvényesek, de tartalmukra 
nézve figyelmet érdemelnek. Kiindulási pontul a 
ház által elrendelendő vizsgálatra nézve, elfogadja.

Be sze, nagy zaj közben szemrehányja a ház­
nak, bogy egyszer ezt, máskor azt mondja. — Ha 
Nyári minden szava állana, akkor nem tudja: hogy 
lehetne verificálni. A választási központi bizottmány 
hatáskörének is megvan a határa, ez ügyel a vá­
lasztás benső rendére, de gyilkolás stb. felett a tör­
vényszék Ítél illetékesen. A vizsgálati okmányokat 
tehát elvetni nem lehet.

Ivánka Imre. Ha egyes bűntény megvizs­
gálásáról volna szó, s annak eredményét mellékel­
ték volna a-kérvényhez, más volna a kérdés. De 
igy a főispán a választási ügyekbe látszik befolyjIskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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ni, 8 arra nincs joga akár törvényes, akár törvény 
télén állású.

Böszörményi uem örömest szól a vitához. 
De e kérdés Iehetlen, hogy az utolsó magyar em­
bert is ne érdekelje. 1848. tökéletes választási sza­
badságot akart a választásokra nézve biztosítani, s 
a kormány minden legkisebb befolyását megszün­
tetni. Annál kevésbé nézheti el, hogy a mostani tör 
vénytelen kormánynak engedtessék befolyás a vá­
lasztásokra A máramarosihoz hasonló beavatkozás- 
ra sóba sem volt joga magyar főispánnak. Sőt más 
ügyekben is csak utasíthatta az ügyet az alispán 
vagy törvényszék elé, maga soha sem intézkedhe­
tett, _  Biin-ligyekben pedig átalában nem csak az
egyik félt,,hanem a másikat is ki szokták hallgat­
ni. Itt ez sem történt. A mindenható tekintély által 
nyújtott praecedensben jövőre nézve veszélyt lát, és 
kívánja, hogy a ház azt minden lehető tekintélyé­
vel gátolja meg. A petitiot figyelembe vehetőnek 
nem tartja és igazol. (Helyes.)

T ha la bér. A beadványokat, mint nem fe 
nyitő, hanem politikai vizsgálat okmányait semmi­
seknek tartja, és félretételök mellett szavaz.

Klauzál Gábor. Azt gondolom, hogy a 
felmerült kérdés magával a tárgygyal együtt köny- 
nyebben döntetett volna el, ha nem itt — az olva­
sás közben — történt volna a felszólalás; de miu­
tán felszólalás történt, én a t. ház megnyugtatásá­
ra magam is bátor vagyok egy pár szót mondani. 
Én kétségtelennek tartom t. i. azt én nem képze­
lem, hogy a háznak legyen tagja, a ki a kormány­
széki tisztviselőknek, vagy bár alkotmányos tiszt­
viselőknek is beavatkozását magába a választásba 
helyeselné. (Úgy van!) Én azt gondolom, hogy a 
tisztviselőknek beavatkozása a vizsgálatba csak ott 
mondható helyesnek, a hol bűntények követtettek 
el, mert a bűntényeknek megvizsgálása nem tarto­
zik Bem a központi bizottmányhoz, sem a házhoz, 
hanem tisztán a törvényhatósághoz; de minden egyéb 
beavatkozás nem lehet helyes, és én részemről, e 
tekintetben csak egy irományt vagyok bátor felol­
vasni, ezen subsummált főispáni exmissio magában 
ezt foglalja: (olvas) „Főispán ö méltóságának dec. 
5-kén kelt rendelvénye következtében a képviselő­
választás alkalmával fölmerült verekedés megvizs­
gálására. Tehát itt úgy veheti az ember egy részt, 
hogy a főispán a verekedésre tett kiküldetést azért 
tette, mert tudni akarta azt, hogy a verekedés nem 
tartalmaz-e magában criminalitást. Én részemről azon 
megjegyzést, melyet Nyári Pál tagtársunl-tói hallot­
tam, egész kiterjedésében pártolom, s azt is, hogy 
semmiben sem kell óvatcsabbaknak lennünk, mint 
a választási jog tökéletes tiszta szabadságának meg­
tartásában ; azt a mit Szentkirályi Mór barátom vá­
laszolt, cseppet sem vettem eltérőnek Nyári P, vé­
leményétől, mert ö felfogásom szerint, azt nyilat 
koztatta ki, hogy éppen ezen adatok, melyek itt be­
adattak, bizonyítják, hogy az egész tárgynak a ház 
által elrendelendő vizsgálatára (zaj.)

Miért? azért, mert a főispán! utón elkövetett 
vizsgálatok a házra nézve semmi esetre sem lehet­
nek kielégítők. Azt gondolom, hogy elég van téve 
azon tisztelt uraknak, kik a felolvasást kívánják, 
mert a legnyomósabb acták felolvasásán már túl 
vagyunk ; és senki által nem vonatik kétségbe, hogy 
magába a választásba, kivéve a criminaliiás eseté­
ben, beavatkozása senkinek sincs. Ez megtörtént az 
itt előadott nyilatkozatok által, és úgy hiszem, uem 
szükség 66 okiratot felolvasni, miután azt gördü­
löm, hogy igen nagy többsége a háznak, már azért 
is, mivel a főispán vizsgálata előjött, vizsgálatot fog 
rendelni. (Szavazzunk.)

Rudnyánszky vizsgálatot kíván.
Patay (nagy zaj. A tagok szavazást kíván­

nak. Elnök figyelmeztet, hogy Patay, mint indítvá­
nyozó, szólásjoggal bir.) Klauzál ellenében felolvas­
sa egy másik jegyzőkönyv fejét, melyben „válasz­
tás körül történt rendetlenség vizsgálatáról“ van szó. 
(Zaj. Szavazzunk. Halljak az elnököt.)

Zsedényi. A házszabályok szerint első kér­
dés az, hogy pártolja-e a ház az osztály vélemé­
nyét, vagy nem ?

Siskovies Zsedényit pártolja.
A vita folyvást élénkül, s a zaj növekedik. 

Közben Bönis int, hogy egy fontos közjogi kérdés 
Buttomban agyon no üttes ék, Bajner Pál pedig be­
csempészettnek nevezi a kérdést, a födolgot meg­
szavaztatni, a többit napirendre kiíüzetni kívánja. 
Böszörményi tiltakozik Itajner elleD, s a márama- 
rosi iratok által országos törvénysértést állít elkö- 
vetettnek.

Tisza Lajos. A ház itt bíráskodásra van 
felhiva. Bajner ellen nyilatkozik. Kívánja előbb a 
közjogi, aztán az osztálykérdés eldöuteni.

Elnök. Bátor vagyok arra kérni a t. házat, 
ne méltóztassanak azon két kérdést egynek venni, 
t. i. azt, hogy a kérdéses esetben vizsgálat rendel- 
tesséá-e vagy nem? és azon kérdést, hogy a felol­
vasott nyomozások most itt a ház részéről figye­
lembe vétessenek vagy nem? Ennélfogva a kérdés 
igy van: Figyelembe vétessenek-e a felolvasott nyo­
mozások vagy nem ? Ha ez a kérdés eldőlt, akkor 
az kerül szavazás alá, hogy elfogadtassék-e az osz­
tály véléménye vagy nem ?

Tisza Kálmán. Elnök nézetét támogatja. 
Andrásai Gynla. A vita folyamában — 

mint parlamenteknél többször megtörténik — meg­
lehetősen eltért a báz az eredeti kérdéstől. Nézete 
szerint, ha a ház arra szavaz, hogy az osztály vé­

leményét elfogadja-e vagy sem, azzal egyszersmind 
a felterjesztett okmányok figyelembe vétele, vagy 
elvetését is megszavazta.

Zsedényi. Mikor azon kérdés ellen tettem 
kifogást, melyet elnök ur előadott, nem csak a sza­
bályok szerint cselekedtem, mert itt egyenesen az 
van mondva, hogy első kérdés az: vájjon az osz­
tály véleményét elfogadja-e a ház vagy sem? ha­
nem azért is, mert nem fogadhatom el azt a felvi­
lágosítást, hogy a t. elnök ur által feltett, és Tisza 
Kálmán ur által támogatott kérdés ne volna már 
az osztály véleményébe foglalva; sőt igen is — 
mint előbb gr. Andrássi kijelentette, — benne van, 
mert az osztály használta a vizsgálatokat, a meny­
nyiben — mint Szentkirályi követ ur kijelentette, — 
itt a főispán nem magára a választásra nézve, ha­
nem a választás utáni eriminalis esetben rendelte 
el a vizsgálatot. Tehát, ha a t, ház elfogadja az 
osztály véleményét, ezzel eldönti a második kérdést 
is. így azt tartom, hogy első kérdés az: vájjon az 
előadó jelentését elfogadjuk-e vagy nem ?

Ürményi József. Ahoz a mit Somsich Pál 
mondott, azt adná hozzá, hogy ba azt a kérdést 
toniiök fel, a mit elnök ur indítványozott, egy má­
sik kérdésre volna ismét szükségünk: hogy a főis­
pán) rendelet következtében történt vizsgálatot mint 
hivatalosat fogadjuk-e el, vagy semmisnek tekint­
sük, vagy olyannak, a minek tartalmát a ház fi­
gyelembe veheti? (A beszéd többi része a nagy 
zaj miatt nem érthető.) Az osztály véleményét pár­
tolja.

Szász Károly. Mindenki tisztában van az 
iránt, hogy a föispáu eljárása nem volt törvényes, 
de miután ez is hosszú vita tárgya lett, erre is sza 
vazni kell. Némelyek azt állítják, hogy ha az osz­
tály véleménye megszavaztatott, a másik kérdés is 
van döntve. Ellenkezőt állít, ö ^például a két kér­
désben, meggyőződése szerint, kétfélekép fog sza­
vazni.

Erre az eredeti irányától úgy is már eltért 
vita uj fordulatot vett, a tolna-inczehelyi képviselő 
beszédével.

Bartal György. Tán megnyugtatására szol­
gál a tisztelt háznak, ha én a mennyiben csekély 
személyem hivatalos állásánál fogva a kormány mű­
ködésében résztve't, kinyilatkoztatom, hogy az ab­
ban már a választási törvény 46. §-a a belügymi- 
nisterium és a jelenlegi viszonyok közt, az azt he­
lyettesítő helytartótanácsnak kötelességül fennha­
gyott, ugyanazon nézpontokból indul ki; miért is 
részemről tanúságot tehet arra nézve, hogy ez ol­
dalról a megyei kormányzóknak semmi tekintetben 
több hatóság nem tulajdonittatott, más felszólítás 
hozzájok nem intézíetett, mint az, hogy vizsgálatai­
kat egyedül a választásoknál előforduló esetekre, és 
itt is nem személyesen, hanem a megyei törvény­
székek utján terjesszék ki. Sajnálom. hogy a vitat­
kozás elején jelen nem lehettem, s igy az előadott 
részletekről tudomással nem bírok. Csupán arra hí­
vom fel a t. ház figyelmét,; hogy meglehet, miként 
a főispán vizsgálati intézkedéseiben nem jelölte ki 
világosan, hogy az csak is a bűntények vizsgalatá­
ra terjesztessék ki, s igy a további nyomozás az ö 
tudtán kívül történt. Egyébiráni hivatkozom az or­
szág közvéleményére, hogy a magas kormány e rész­
beni eljárásánál szeme előtt tartotta azon korláto­
kat, melyeket a törvény elibe szab. (Gyenge moraj.)

Nyári előbbi beszédét magyarázza.
Ghiczi K. T. h. Én a fenforgó kérdéshez 

szólam nem akarok, de sajnálatomat kell kifejez­
nem azért, hogy Tolnamegye egyik kerületének 
képviselője, a ház előtt, előttem felszólalt; sajnála­
tomat kell kijelentenem azért, mert előadását hall­
gatással r.em mellőzhetem. (Baloldalról „igaz.“) 
T. képviselő ur hivatkozott a törvény rendeletére, 
melynek 44. •§; szerint a törvény rendeletének vég­
rehajtására a ministerium felügyelni köteles. A tör­
vény ezen rendeletét mindnyájan ismerjük; hanem 
nem vagyok azon meggyőződésben, hogy a törvény 
azon rendelete a helytartó tanácsra is alkalmaztas­
sák. (ügy van.) Minekutána itt amaz értelemben 
felszólalás történt, én külön indítványt tenni nem 
akarok ugyan, hanem csak ellen felszólalásomat 
és észrevételeimet kívánom az iránt kifejezni, hogy 
a törvény ezen rendelete a helytartó tanácsra nem 
alkalmaztatható. (Baloldalról helyeslés.)

E közbejött, episod után, melyet a ház, Tisza 
Kálmán azon hozzátételével, hogy sem megyei, sem 
semminemű kormányhatóságra nem alkalmazható 
az idézett törvényezikk, jegyzőkönyvbe igtatni ha 
tároz; folytonos, még az elnöki szavakat és csen­
gettyűt is több ízben elnyomó zaj közben, végre 
az osztály véleménye, mely vizsgálatot javai, eifo- 
gadtatik. — Ivánka az ügy fontosságánál fogva 
több tagú vizsgáló bizottmányt vél kiküldendönek. 
— Több felöl VHd, Ujfalusi és. Bónis nevei hang­
zanak, különösen a jobb oldal erősen ragaszkodik 
Vlád személyéhez. — Ghiczi Ujfalusit ajánlja. Ez 
azonban a megbízatást egészségi okokból el nem 
fogadván.

Elnök határozatul kimondja, hogy a vizs­
gáló titkos szavazattal választatik meg, s felszólítja 
a képviselőket, hogy szavazatíveiket hétfőre ad­
ják be.

Egy baloldali képviselő utasítást kíván adni; 
szavai azonban siker nélkül elhangzanak.

Hollán az előadást folytatván, Opicz Sán­
dor képviselő, ellenmondás nélkül, igazoltatik.

Aztán következik Lovassi Ferenez igazolásá­

nak kérdése. Lovassi választását az osztály külö­
nösen ujabhan beérkezett okmányok alapján, iga­
zoltatni kívánja. (Baloldalon helyeslés.)

Klauzál figyelmét felhívja az osztály véle­
mény egyrésze. A Lovassi mellett, beadott okmány 
ugyanis nem az összeírás rendben történtéről, ha 
nem csak arról szó), hogy egyes választók szava­
zásra bocsáttattak. — vizsgálatot kíván.

Madarász, bár elvrokon képviselőről van 
szó, vizsgálatot kér arra nézve, hogy teljesítette-e 
az összeíró küldöttség kötelességét ?

Almássi Sándor igazolást kíván.
Szentkirályi Mór a második pótló folya 

modvány, vagyis inkább ellenfolyamodvány által, 
én egyáltalában nem látom megezáfova azon ada­
tokat, melyek az osztályt első véleményének meg­
állapításánál vezérelték; az első vélemény megálla­
pítására nevezetesen azon tény szolgál, hogy az 
összeírás nem hajtatott végre akép, hogy mindenki, 
a ki az összeírásba felvétetni kívánt, személyesen 
jelent volna meg az összeíró választmány előtt, a 
mi szükséges, részszerint azért, hogy tudja, ba fei- 
hagyatik az összeírásból, mi oknál fogva bagyatik 
ki, és ha heiratik, mi oknál fogva iratik he? és 
hogy a reelámatiónák alapja legyen. — Ez volt az 
egyik tény, ezt az ellenfolyamodványban megezá- 
folva nem látom.

Azon mód, hogy az iveket a jegyzőknek osz­
tották, egyik, hogy a réclámationak nem volt elég 
idő adva, egy másik motívuma volt az osztály vé- 
leménj ének, erre áilitólag három nap volt kitűzve, 
de váljon ezen három nap meg volt e tartva ? ez 
igen nagy kérdés (zaj), mert a reelamatiok között 
egy némelyek azért is ntasittattak el, mert azok 
eldön'ésére nem volt elegendő idő.—Én tehát 
ezeknél fogva legalább is vizsgálatot kívánnék (zaj) 
elrendelni, miután azonban mindazok, a mik az 
osztály véleményében motiváltainak, a hivatalos 
okiratokból világosan kitűnnek; én az osztály első 
véleménye nyomán a választás megsemmisítését 
óhajtom. (Zaj.)

Elnök: A vélemények igy szerteágazván, 
korainak találná az okmányok felolvasása elölt Íté­
letet hozni. (Helyes.)

Hollán folytonos jövés, menés, zaj és a ház 
üresedése közben Tóth Vilmossal felváltva felol­
vasta a Lovasaira vonatkozó okmányokat, melyre 
úgy szólván csak a jobb és jobbközép első széken 
tilö követek hallgatnak. A hosszas felolvasás után 
olnök felteszi a kérdést és a ház Lovasaira nézve 
igazolást határoz.

Elnök végül felhívja a 9 osztály elnökeit s 
előadóit, hogy az aradi colleetiv petitiot, intézke­
dés végett, vegyék át.

Ezzel a gyűlés, a nélkül, hogy az elnök szét­
oszlató Bzavait bevárná, d. u. 3 órakor eloszlik.

Hazai intézetek
2. 1866.

Negyedik közlemény az országos szín­
házi pénzalap felsegélyésére felajánlott, illetőleg 
befizetett adományokról.

Az itteni nemzeti színház pénzalapja felsegé- 
lésére az utolsó közlemény óta a mai napig követ­
kező adományok gyűltek be :

I. a) BáróRadák Istvánná sz. gr. Ebédéi 
Klára, a 24. sz. családi páholy fele különben is öt 
illetvén, e páholy másik felének jqgdiján felül adott 
500 forintot urb. kárp. kötvényekben 1865- július 
1-ről folyó szelvényekkel, b) B. Bánffi AlberJ 
páholya kijavítási költségei fedezésére 100 frt o. é. 
készpénzben, c) Tompa Imre 100 frt o. é. ma, 
gán kötelezvényekben.

II. A színház javára múlt év dec., 5 kén ren­
dezett első díszelőadás (Bíbor és Gyász) alkalmá­
val 1) Kozma Istvánné sz. Miksa Rozália egy 
db cs. áranyot. 2) Kohn Sándor pedig egy pá­
holy diján félül 3 frt o. értékbeli.

Mely hazafias adományokért meleg köszönetét 
mond az országos színházi választmány.

Ez adományokat az L, II, és III. közlemény­
ben közhírré tett adományokkal illetőleg ajánlatok­
kal összeadva eddig begyült -.

A) Úrbéri kárpótlási kötvényekben 1,400 frt.
B) Magánköivényekben 100 frt.
C) Készpénzben 403 frt és 1 db es. arany.
D) Tíz évi részvény f&.

Kolozsvárit 1866 január 14 kén.
Az országos színházi választmány névében. 

Sándor. József titkár.

Különfélék.
— A kolozsvári „iparos olvasó-egylet“ folyó 

hó 27-én a város báltermében zártkörű tánczvigal- 
mat fog adni, melynek jövedelme az egylet pénz­
tára gyarapítására fordittatik. Ezen olvasó egylet, 
melyet Kolozsvár iparosai alapítottak s tartanak 
fenn, s az olvasás és együttársalgásbani folytonos 
részvétük által nagy élénkségben tartanak fenn, 
már rég magára vonta a gondolkozóbb honfiak 
figyelmét s méltánylatát. Az egyesület csekély évi 
részvényen alapszik, hogy a tudvágyi szegényebb 
iparos se legyen kizárva jótékonyságából, mind á 
mellett részint a részvét élénksége, részint az inté­
zet czéljára adott tánezvigalmak, és a bevett pénz 
ügyes kezelése által annyira ment, hogy csaknem 
minden kitiinöbb magyar lapot jártat, csinos helyi­

séget tart a nagypiaezon, s a mi legfontosabb roty 
nagyon iáfogatják iparosaink az olvasótermet, hogy 
az érkező lapok szép számuk mellett is. alig jut­
hatnak kézhez. A politika és ipar tárom felmerülő 
tárgyak felett) eszmecserék által itt fejük müiparo- 
saink közszelleme; s vajha minden városunk kö­
vetné ez igen szép példát. A most adandó zárt­
vigalom egy nemes czélra jövedelmez, ajánljuk 
méltán azt minden meggondoló hazafi figyelmébe.

*** Drágtíss Károly vendégjátékai jutalmául 
legközelebbről a régi romáoticus franczia oskolít 
egyik leghatásosabb drámája a „Babérfa és 
Koldusbot“ fog színre kerülni. A jutalmazottnak 
e darab a költőben igen hálás szerepet nyújt; da­
czára ennek azonban, jobb szerettük volna, ba 
tehetségéhez méltóbb darabra esik választása. Leg­
közelebbi föllépte „Brankovics“-ban sok sikerült 
jelenete volt, helyenként azonban már elcsapott 
egy kis túlzásban. Midőn megvakitott gyermekét 
elébe hozzák, az öreg apa fájdalmát találóan adta 
egész addig, mig fájó érzelmei nyöszörgésbe neih 
mentek át. A fájdalomnak igaz, hogy meg van ez 
a hangja is, de meg van szabva határa is, a 
szerint, a minő jellem az, a kit személyesítünk. 
Brankovicsot a nem várt csapás megrázhatja egész 
lelkében, de vén gyermekké nem teheti. Még 
fájdalma tetőpontján is meg kell látszodjék rajta 
az erős, tiszta, határozott jelleme, meg kell látszod­
jék a férfiú. Hogy egy jelenet sorsa mennyire 
függ a helyes és biztos banghordozástól meggyő­
ződhettünk ugyan e darabban. Brankovies midőn 
búcsúzik gyermekeitől, igen helyesen hangsúlyozta 
Dráguss gzon momentumot, midőn óvatosságra 
inti a nagyobbik fiút, de tulment már a jelenet­
nek különben is szűk határain, midőn a kisebbik 
fiához fordul, s engedelmességre inti bátyjával 
szemben. Itt olyan sajátságos bangón beszélt Drá­
guss , mely -y véleményünk szerint — nem fért 
össze e momentum ünnepélyes komolyságával, — 
mintha Zsiga czigányt hallottuk volna búcsúzni 
Petitől. E vissás eredmény a rósz banghordozás 
kifolyása volt. Draguss ur a kisebb - tehát kedve­
sebb fiával szemben —a nyájasságot akarta színez­
ni, de túl a mértéken. Nem tagadhatni azonban, 
hogy Dráguss nr sok tanulmányt árult el néhány 
jelenetében, szép kerekdeden voltak kivive, melyek 
határozottan a mellett tanúskodnak, hogy átgondol­
tan kezeli szerepét. Óhajtandó volna azonban, hogy 
ez átgondoltság ne csak a fénypontokra essék, 
hanem a legapróbb részletek is, hogy ne csak 
sikerült jelenetet, hanem sikerült egészet 
adjon. Szerződtetését ismételve ajánljuk az igazga­
tónak, Dráguss tehetség, szorgalom és kitartással, 
e kettő pedig ritka madár együtt. Egyik nagy 
előnye, hogy soha sem áll tétlenül a színpadot), 
arcza mindig beszél, hü kinyomatát veszi fel azon 
érzelmeknek, melyeket a vele beszélö^szavai vagy 
eselekvénye alatt érez. Kevés színész tudja magát 
igy elfoglalni, kivált ba szerepe sem nyújt instruc- 
tiokat.

* * A helybeli vivóda tagjai által évenkint 
íendezní szokott bál nem 2i-kén, hanem folyó hó 
30 kán fog megtartatni a városi Redouteban. A bál 
háziasszonyául mltgos br. Józsika Lajosné ö nagy­
sága kéretett fel, ki ezt el is fogadta. A rendező 
bizottmány tagjai : Zéyk Dániel elnöklete alatt, Ad- 
lerhauseni Hngo, gr. Bethlen József, Béldi Dénes, 
bíró István, Simon Elek, és Takács Lajos. Azon 
tisztelt családok és egyesek, kik netalán vétségből 
vagy nem ismerve akár a vidéken, akár helyben 
meghívó jegyet nem kapnának, méltóztassanak ezt 
valamelyik bizottmányi tagnak tudtára adni, ki a 
bizottmány elé fogja terjeszteni.

Azon régi óhajtás, az a sokat vitatott 
kérdés, hogy mimodon köttessék össze a belső­
farkas utezá a külső tordautczával, úgy látszik vég­
re megállapodáshoz ér. A kérdéses utcza megnyi­
ssa úgy a közlekedés, mint a közbátorság tekin­
tetéből egyik legsürgeiösebb elintézni valója lett 
volna városunknak. A leendő utsza jelenleg két tel­
ken vonulna végig, melyek egyikét gr. Betűien 
Sándor régen ingyen átengedte, a másik rész Ko- 
lozsmegye tulajdona, kivel a város most van alku­
ba. Óhajtjuk, vajba létre jönne az alku, hogy a 
jövő tavaszszal már át lehessen adni a közlekedés­
nek az uj utszát. ... 06

»*« Illetékes helyről a következő felvilágosí­
tást vettük „Több erdélyi lap hozta azon tudósí­
tást, mintha Magyarország- és Erdélyre nézt a fegy­
ver beszállítást eddigi fenállott megszorítás egészen 
meg lenne Szüntetve, s mintha ezután minden fegy­
ver beszállítás ide feljelentés s fegyver útlevél nél­
kül eszközöltetnék. Illetékes helyről azon közle­
mény érkezett hozzánk, miszerint a nevezett tudó­
sítás valótlanságot foglal magában, minthogy az 
óly fegyverküldeményeknél, melyek hat darab 
fegyvernél többet foglalnak magokban, ezutáu is 
megkivántatik a hatósági fegyverszállitási levél, s 
a fegyvertartás és hordozásra nézve az eddig fenn­
állott rendszabályon változtatás nem történt.“ E 
felvilágosítással szemben megkívánjuk jegyezni, 
hogy a fennt idézett hirt lapunk a birodalom egyik 
legnagyobb fegyvergyárosa Peterlongo nr nyom­
tatott, s hozzánk be is küldött tudósításából vet­
tük át. 8 ny^Bilgatn udös

— Nyilatkozat. A meghívó jegyek .szét­
küldése után határozatra jött, miszerint a vi- 
egyleti bálra a családi jegyeket elfogadtuk. EgyIskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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3 tagból álló családra nézt egy jegy ára 5 frt o. é. 
Egy 4 vagy több tagú családra nézt 6 frt o. é.

A bizottmány nevében: Zeyk Dániel, b. 
elnök. Biró István, b. jegyző.

Politikai hírek.
Angolország. London, jan. 11. Russell 

gr. tegnap a kabinet tanácsban előterjesztette re 
formbilljét. A falusi Dépre nézve meglehetősen ala­
csonyra van téve a választóképességi censcs. Dub- 
linban 300 dárdát és egy gyukupak készítésére 
való gépet fedezett föl a hatóság. Sligoban huszon­
öt Glasgowból való féni fogatott el

Franoziaország Paris, jan. 11. Tegnap 
tartott ministertanácsban lloucber a csapatoknak 
Mexikóból visszahozása mellett beszélt, a császár 
azt felelte volna, hogy neki nem is volt soha szán­
dékában az örökre ott maradás. Grammont herczeg 
ntaBittatott, hogy eszközölje Bécsben, miszerint en­
gedtetnék meg újra 10,000 önkéntest toborzani Me­
xikó számára az osztrák birodalomban. Napóleon, 
Ferencz József és Miksa császárok közt személyes 
egyezkedések folynak egy szerződés iránt, mely 
szerint a franczia kormány az É. államok kormá­
nyának meghatározott időt mondhatna, a midőn 
Mexikóban megszűnnék a fegyveres beavatkozás. 
Ezen alkudozásoknál fontos Austria szava, mint­
hogy egy idegen légió alakítása forog szóban, mely­
nél Austria közel lenne érdekelve, a mire hajlan­
dóság is mutatkozik. Hogy a pénzt honnan kerít­
sék elő ily nagy idegen hadsereg tartására, az a 
dolog^legfimtosabl^réezébHrlátszi^Jónm^^^^

36 1866.
W. C.

császár csakugyan határozottan beleszüvé a trón­
beszédbe a csapatok visszakozását Mexicoból, s oly 
szavak is fordulnának abban elő, melyek Miksa 
császárrali elégedetlenségre s arra mutatnának, 
hogy M'ksa thg meghiusitá az iránta táplált remé­
nyeket. Azon hír terjedt ma el a börzén, hogy 
Mexico kiürítése iránt egyezség köttetett a franczia 
és mexicoi kormány között, s ezen hir folytán a 
börze tetemesen emelkedett.

A „Moniteur“ jelenti Madridból jan. lOröl : 
Zabala folyvást üldözi Prím tábornokot. Madridban 
ma némi mozgalom voll. Egy tanuló a Puerta dél 
Solon lázitó kiáltásokat tett; de oly intézkedések 
történtek, hogy a komoly csendháboritás meggá­
toltassák.

A „Patrie“ jelenti Barcelonából jan. 10 röl : 
a nyugalom meg nem háborittatott. 9 kén kő 
dobálta a nép a katonaságot, a mely erre tü- 
adott. Az est nyugodt. Az éjt a csapatok tábo

Ma 
vei 
zet 
rozva tölték. — Erősítések érkeztek.

Németország. Az „A. Alig. Ztg.“ Bzerint 
az Austria és Franoziaország közti egyetértés ki­
terjedne még a dunai fejedelemségekre és a sehlea- 
wig-holsteini kérdésre is. „A dunai fejedelem égek- 
ben oly nagy elégedetlenség uralkodik a jelen ál­
lapotok miatt, hogy készen kell lenni egy talán 
rögtön bekövetkezendő eseményre. A keleti kérdés 
más pontokon is hamar fölmerülhet egész jelentő­
ségében. Francziaország ez iránt nem fog közönyös 
lenni; ha Austriával egyetért, bizonyos lehet az 
iránt, hogy jogosult befolyásának nyomatékot adhat.

Spanyolország. Egy madridi jan. 6 diki 
magán levélből ezek kiemelendök: a sajtóval na 
gyón keményen bánik a kormány; még a félhivata-

HIVATALOS.
(IS)

I
(3-3)

Hirdetés*
Miután a Brassói kereskedelmi és ipar kamara kiegészítésére a választók jegy­

zéke megállapittatott és ennek alapján az igazoló jegyek a választásra kiállíttattak, 
és a jogosultaknak a tisztelt törvényhatóságokban útba indíttattak, ezennel közhírré 
tétetik, hogy választási napul február 3-dika tűzetett ki.

Brassó, 8-dik január, 1866
a választási bizottság.

A brassói kereskedelmi és ipar-kamara megbízásából.

(2-3)3921 — 1865. (13)
Hirdetmény

Nemes Kolozsmegye id. törvényszéke ezennel közhírré teszi, hogy az 1863 ik 
év novemberhó 17 én 1414 szám a. kelt jogérvényes Ítélet alapján felperes Fenyő 
Lajosnak alperes Dindár Elek ellen 440 ft. o. é. töke követelése, ennek 1862 ik év 
dec. 12-töl a fizetés napjáig folyó b% kama'ja, a már megállapított 86 ft. 86 kr 
per és végrehajtási, a jelenleg 33 ft. 67 krra mérsékelt és az ezután még felmerül­
hető végrehajtási költségek erejéig alperes Dindár Elek Györgyfalván levő és biróilag 
öszvesen 13335 ft. 62’/2 krra becsült fekvöségeinek u. m.

1-ör A berekalji fordulóban:
a.) a fogadói láb 6 hold 200 □ öl szántó, holdja 40 ltjával . 245 ft.
J.) a kis láb nevű 1 ‘/a holdnyi szántó, holdja 20 ftra becsülve 30 ft.

2-or A Gánesi fordulóban:
а. ) a menyéthidi láb 8 hold 1200 □ öl szántó, holdja 30 ft-

jával o. é. becsülve................................................................. • • •
б. ) a borsó helyi láb 3 hold 200 öl szántó holdja 25 ftjával .
e.) a rózsáson 1 hold szántó holdja 30 ftjával ....
d.) valami pusztán heverő szöllö helyek a maga területében 

mintegy 3 hold kiterjedésű holdja 10 ftjával................................
3-or A malombelyi fordulóban:

a.) a hosszú láb 3 hold 1200 □ öl szántó holdja 50 ftjá­
val o. é............................................................................................ .....

&.) a keresztül járó láb 8 hold 1200 □ öl szántó holdja 
50 ftjával j................................................................................ ..... • •

c.) a kenderesei láb 3 hold 1200 □ öl szántó holdja 50 ftjával
4-er A nagyréti fordulóiban:

а. ) a vérvölgyi láb 12 jiold 800 □ öl szántó holdja 25 ft­
jával becsülve................................................... ..........................................

б. ) a nagyréti láb 1 hold 1400 □ öl szántó, holdja 20 ftjával
c. ) a nagyréti kaszálló 20 hold kiterjedésű holdja 60 ftval
d. ) a tófarkai kaszálló 5 hold kiterjedésű holdja 60 ftjával
e. j a sós oldali láb 7 ’/2 hold száutó holdja 20 ftjával 
jfi) a völgyi láb 1 hold 1400 □ öl szántó holdja 20 ftval 
5-ör Az ördöngösi tábla szénatü 21 hold kiterjedésű holdja

60 ftjával ..................
Erdők:

1-ör a.) a kisszálosi és komlóberki tábla mintegy 30 hold 
aprós erdő holdja 60 ftjával..................................................... .....

6.) a veröfényi tábla mintegy 40 holdnyi vágott holdja 
60 ftjával ........................................................................... .....

c. ) a rákostyástói tábla mintegy 40 fiolduyi vágott holdja
60 ftjával........................................................................................... .....

d. ) az ördögórai tábla mintegy 2 holdnyi csepüs, holdja
60 ftjával.....................................................................................   . .

e) a vágásbeli tábla 30 holdnyi vágott holdja 60 ftjával_ _________ ________
öszvesen 13335 ft. 62‘/2 kr. 

bírói nyilvános árverezése elrendeltetik, és annak foganatositásáza két határnap tű­
zetik ki, 1866 április hő 12 én és junius hó 14-én d. e. 9 órakor helyit 
Kolozsvárit a megyeháznál, holott is az elárverezendő fekvöségek az első határna­
pon csak becsáron vagy azon felül, a másodikon pedig becsáron alól is a többet 
ígérőnek el fognak adatni.

A venni kívánók a becslési munkálatot és az árverezési feltételeket ezen tör­
vényszéknél megtekinthetik és lemásolhatják.

Egyszersmind felszólittatnak mindazon hitelezők, kik erről külön nem értesittet- 
tek, hogy eladandó fekvöségekre nézt netalán lehető zálagjogi igényűket az 
eladásig ezen törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék bé, minthogy külömben 
csak öomagoknak tulajdoníthatnák ha a vételárból a mennyire az kimerittetnék, a fel­
osztásnál kizáratnának.

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1865-ik év october 3-án tartott illéséből.
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los „Cerresp.“ is lefoglaltatott. Andalusiával a táv 
irati érintkezés megszakittatott. Noha csendesen 
tartja magát Madrid, de hogy fél a kormány, eléggé 
kitűnik a napról napra szaporodó és erősebb elö- 
vigyázati intézkedésekből; több elfogatás történt, 
névszeriot Prim volt magán titkára s az „Ibéria“ 
igazgatója, befogattak, 8 az első hallomás szerint, 
haditörvényszék elé fog állíttatni. Más madridi tu­
dósítások szerint Prim győzelme bizonyos, de kell 
vagy 20 nap a dolog végleges,‘eldöléséticz.

„La Presse“ következőleg rajzolja a spanyol­
országi pártok állását: „Három nagy párt van Spa­
nyolországban, melyek közül mind a bárom a kor­
mány bukását akarja. Legelső a catholikus párt, 
melynek tanyája a senatus: azután jő a demokrati­
kus párt, a melynek főhadiszállása az utcza, s ott 
szokott toborzani; végre a progressista párt, mely 
a badserogre támaszkodik. A gyűlölet ezen coalitio- 
jának elébb-utóbb végzetesnek kell lennie Izabella 
trónjára nézve: teljes lehetlen az ellenségeskedés 
ezen hálójából menekülni Ma jönek a progressis- 
ták, holnap a carlisták, holnapután a democraták: 
ez azon hármas és veszélyes megpróbáltatár, mit a 
jelenlegi monarchiának egymásután tűrnie kell. Ez 
elszigeteltebb és ingadozóbb, mintsem végig ellent- 
állhatna. De az ellenséges érzelmek ezen coalitiója, 
mi a forradalom erejét alkotja, egyszersm'nd ennek 
gyengesége. Ha egyezer megcsinálta a labula rasa-t, 
mit állít helyébe. Nem félhetnie attól, hngy min­
den erőfeszítés csupán véres bajtóvadáezatra veze- 
tend, melynél az elkeseredett bárom párt csak arra 
fog gondolni, hogy Izabella szétrombolt trónjának 
darabjai fölött egymással viaskodjék Európa nagy 
megbotránkoztatására ?“_______________

z s

Madrid, jan. 11. Zabala, Malagomból; a 
kormányzó hadoszlopa pedig Ciudad Reálból s 
Echague tbk a Tajovölgyöu keresztül nyomulva 
előre, a felkelőket kéuyszeritetjék a toledói hegyek­
ből kimozdulni. ~

üjabb. Páris, jan. 13. a kormány 
egy fregátot is akart küldeni Barcellona elé, 
az ottani franczia alattvalók védelmére; de 
a legújabb tudósítások folytán az erre vonat­
kozó rendeletet visszavonta.

Berlin, jan. 12. A „Kr. Ztg“ írja: 
Az Austria és Francziaország közti szövet­
ségre nézve nem léteznek szilárd indokok. 
Tartós csak a Poroszországgal kötendő szö­
vetség lehet. A Zeidler-féle Cor, Írja: A 
nyugati hatalmasságoknak a herczegségi kér­
désbe leendő beleavatkozása csak rendkívüli 
diplomatiai intermezzóul szolgálhat.

London, jan. 13. A reformbill a vá­
lasztási censust a városokban 6, s a grófsá­
gokban 10 font sterling évi bérösszegre szál­
lítja le. A legalább 100 font sterling értékű 
takarék pénztári könyvecskék tulajdonosai 
szintén választási joggal Hibáztatnak fel.

N e w y o r k , jan. 4. Hírlik , hogy S e e- 
ward látogatást teend Vera-Cruzban (?)
Távirati tudósítás a bécsi börzéről.

Január 16 kán : 5% Nemzeti kölcsön 100 
frt. 66.55.-5% Metalliques 100 frt 62.60.-Bank­
részvény 751. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
151.40.—London 10 ft et. 100 frt 23'/, kr 104.55. 

Ezüst 104.75. — Cs. kir. arany 5. — 1860. 
kölcsön 84.15, _________________

T. és felelős szeri esz lő DÓZSA DÍNIRL.

•
lyázat évi 945 forint fizetés és ezen kívül magosabb dijazásrai előléptetési jog és 
teljes megelégedéssel eltöltött évek után 105 forint évi járulékh >zi joggal kiiratik.

A pályázók az erdélyi kir. kormányszékhez intézett, keresztlevél, iskolai bizo­
nyítványok s a tanításra képességet bizonyító vizsgálati bizonyítványai, és a hazai 
(magyar, oláh) nyelvekben némi jártosságáréli bizonyitványDyal ellátott kérelmüket 
illető tör vény hatóságok útján a cs. k. szebeni államgywnásiumboz 6 hét alatt 
beadhatják.

N.-Szeben, 10-dik jan. 1866.

30 ft.

193 ít. 75 kr.

443 ft. 75 kr.
193 ft. 75 kr.

312 ít. 50 kr.
37 ft. 50 kr.

1200 ft.
300 ft.
150 ft.
37 ft. 50 kr.

1260 ft.

1800

2400

2400

ft.

ft."

ft.
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APOTHEKER- PARIS

B

(2 -24)
—I Ezen
1 gyógyszer 
g tiszta
I kellemes
I alakban 

B az orvosi 
S< kincs két

legbatalmasb edző lényegét tarialmazra, úgymint: a vasat, mint vérünk al­
katrészét és a chinát, mint az edzőszerek legerősebbjét. E ei„te a nevezett 
készítményben a törekedett egyesítés nem vala véghezvihető, azonban nagy­
sokára mégis sikerült; és Párisban hirtelen ismeretessé lett, úgy, hogy a leg- 
nevezetesb orvosak, mint Árnál, Royer, Trousseau, Velpeau naponkint 
rendelnek china szörpöt, mint legbatbatósb orvosságot a vérvesztés ellen s 
mind azon esetekben, hol a testben az erők ismét belyreállitandók és oly be­
tegeknél, kiknél a halaványság, sápadtság, gyomor is emésztésbajok, rendet­
len havi tisztulás, görvélyes bántalmak stb mutatkoznak.

A china szörp az étvágyat előmozdítja, az emésztést gyámölitja, a test 
szerkezetét általában erősíti, és mint cselekvő, és Bemmi esetben sem támadó 
gyógyszer még a lábbadozóknál is ajánlandó.

Továbbá ezen készítmény még vastartalmú chinabor alakban is 
létezik.

Raktár: van Ausztria minden nevezetes gyógytárában.

120
1800

ft. 
ft.

NEM HIVATA108. m
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Megürült tanári állomás.
Az erdélyi kir. kormányszék 1865 december 22-röl --^^-szám alatt kelt fel 

göbb meghagyása következtében ez alkalommal, a szebeni cs. k. államgymDásium- 
ban (német tannyelv) a számtani és természettan megürült tanári állomására a pá

STE1W JÁSOS* könyvkereskedésében Kolozsvárt!,
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefuél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelyit, Barthos Domokosnál S.-Szeutgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefuél Károlyfejérvártt kapható:

.KOLOZSVÁRI KÉPES NAGY NAPTÁR1
1866-dik évre

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
II-dik ÉVFOLYAM.

Ara e terjedelmes naptárnak csak 1 forint.
Postán megrendelt példányért fuvarlevélre megkivántató bélyeg- és 

pakolásért még 10 kr melléklendő.

Irodai fali Naptár 
1866-ik közönséges évre 

katholikus és protestáns, görög-orosz, és izraelita naptárral, 
bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, távirda, 

valamint a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 
Különös tekintettel hivatali használatra. “iRI 

Ára 30 kr. o. é.

Országgy ül ési zsebkön y v.
Országgyűlési ház-rendszabály. Magyarországot érdeklő közjogi ki- 
bocsátványok. Országgyűlési okmányok. Magyar és Erdélyországi 

alaptörvények. Ara 2 frt 40 kr.

Dósa Elek jogtudor
igen jól talált arcképe 60 fer.

1847/48 dik évi Magyarhoni országgyű­
lési törvényezikkek.

Ara 40 kr.

Szerelmi pikántériák a frauezia 
udvari életből. Oettinger után közli 
Balázs Frigyes. Ara 1 frt 20 kr.

Történelmi gyöngyök. Gyíijté s 
betűrendes sorba raká Kiss Mihály 
unitárius esp. és árkosi pap. Kemény 
kötésben 1 frt 60 kr.

Erdélyi történelmi adatok. Szer­
keszti és kiadja gróf Mikii Iliire, 4 köt. 
1855 — 1862. n. 8-rét (XXXI 368. 
IV, 400. II, 357. XIV, 373 lap) a 4 
kötet ára 6 frt. 80 kr.

Gr. Széchenyi István, Pesti 
por és sár. Toldalékul: a Buda­
pesti lánczhid, s a helytartósági köz­
lekedési osztály Genesise. Ara 2 frt. 

Nádor-emlék. J ó z s e f cs. k. fö- 
herczeg Magyarország félszázados 
nádorának élete. Irta Horváth 
M i h á 1 y, p á 1 y a k é p p e 1 föherczeg 
József nádor életéből. Irta G a r a y 
János. Ara diszkötésjien 6 frt.

Juste Tivadar, Mária magyar 
királyné II-dik Lajos özve­
gye. Ara 1 frt 50 kr.

Az ujabbkori rendőrség titkai.
Francziából Jánosi Ferencz. 
2 kötet. Ara 2 frt.

Meissner A. Schwarzgelb. Történeti 
korrajz a mult évtizedből. 8 kö­
tet. Ára 9 frt 20 kr.

Osztrák postaügy kézikönyve. 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. k. 
postaigazgatósági fogalmazó. 2 frt.

(22) (1-3)

Dózsáinál i bor 
butelia és hordó számra, 

jutányos áron található
STAMPA ezukrászatában 

Kolozsvárit.
721) (2-3)
Bérbe adandó birtok.

Szamoafalván az ütmedet, egy fagosi- 
tott birtok, melyben a sos-viz is van, Szent- 
györgy naptól kezdve kiadó. Értekezhetni 
iránta t. Szigethi József urnái hidat 
cza Nemessányi ház 307 sz.

(16) (3-3)

Reményit Mátyás
kereskedésében fris

1 •liptói túró
kapható._ _ _ _ _

“TseT)11““ . . . .
Bergmaiinféle fogpamutot, 

bármely fogfájás rögtön megszünteté­
sére , ajánl hüvelyekként 15 krjával. 

Bergmannféle szakállte­
nyésztő tincturát, 

mely kétségkívül legbiztosabb szer, 
a legrövidebb idő alatt, még igen fiatal 
egyéneknél is tömött és erős szakáll- 
növést előidézni, ajánl palaezkonként 
60 kr. és 1 frt 20 krajczárjával Ko­
lozsvárit WOLFF JÁNOS,

gyógyszerész.

A •
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